

习近平主席贺信引发热烈反响

与会嘉宾和我市各界热议——

把握数字时代新趋势 共创数字经济美好未来

9月4日,2023中国国际智能产业博览会在重庆开幕。国家主席习近平向大会发来贺信,引发与会嘉宾和我市各界热烈反响。

大家表示,习近平主席的贺信为大数据、智能化的高质量发展指明了方向。在大数据智能化时代,大家更要紧扣时代脉搏,通过智博会这个“智汇八方、博采众长”的平台,持续推动数字经济发展,持续促进数字技术和实体经济深度融合,协同推进数字产业化和产业数字化,把握数字时代新趋势,共同推动智能产业创新发展,携手创造数字经济美好未来。

不断深化数字领域国际交流合作

习近平主席在贺信中指出,“中国愿同世界各国一道,把握数字时代新趋势,深化数字领域国际交流合作,推动智能产业创新发展,加快构建网络空间命运共同体,携手创造更加幸福美好的未来。”

这是数字经济时代下,正在加快建设网络强国、数字中国的东方大国,向全球发出的诚恳邀约:一起栽种“智慧树”,共同收获“智慧果”。

阿根廷科技创新部部长丹尼尔·菲尔穆斯对此非常认同。他说,拉美和加勒比地区各国都希望充分利用和中国合作的机会,促进自身发展。比如,目前阿根廷正在制定促进国家科技发展的一系列战略,希望通过与中国等国家开展科技合作,将科学技术应用于本国农业、医疗、教育、生产制造等各个领域。

乌拉圭工业、能源和矿业部部长奥马尔·帕加尼尼表示,当前互联网、大数据、云计算等新技术深刻演变,推动产业数字化、智能化、绿色化转型不断加速,“比如在绿色化发展方面,乌拉圭正致力于降低碳排放,目前中国在这一领域处于世界领先,我们非常希望与中国有更多合作。”

“智能网联汽车产业的发展离不开数字化、智能化技术。”西部科学城智能网联汽车创新中心总裁褚文博说,由中国工程院院士、国家智能网联汽车创新中心首席科学家李强领衔,西部智联正加快推进车路云一体化“中国方案”在渝落地,希望通过运用新一代信息技术,将人、车、路、云的物理空间、信息空间融合为一体,实现智能网联汽车交通安全、节能、舒适及高效运行,抢占汽车产业技术制高点。

“我们将持续不断努力,加快产业资源汇聚和技术水平提升,推动我国智能网联汽车产业走出一条新的发展道路。”褚文博表示,西部智联将以重庆为策源地,以智能网联汽车研发为源头,进一步面向全国、面向全世界,推动重庆建设世界级智能网联新能源汽车产业集群。

“习近平总书记的贺信让我们进一步坚定了数字经济发展方向!”云从科技集团创始人、董事长兼总经理周曦说,当前重庆正在推动“满天星”行动计划,集聚了大量软件企业,加上良好的制造业基础,可以说智能化硬件、软件和核心技术支撑都已成形,“云从科技将和更多行业伙伴一起,将重庆的智能网联新能源汽车产业生态做大做强。”

“总书记的贺信振奋人心,让我们更有信心在渝推进智能网联汽车和相关产业高质量发展!”北斗星通智联科技有限责任公司董事长徐林浩说,企业将加大在渝投入,一方面加大研发力度,提供更加集成化和智能化的汽车零部件及服务,另一方面通过扩大产能,推动更多产品“漂洋过海”加强国际合作,为重庆建设世界级智能网联新能源汽车产业集群贡献力量。

持续推动大数据智能化创新发展

“我非常激动,总书记特别关心智博会!”智博会承办单位组长耿俊说,在2018年、2019年和2021年,习近平总书记曾3次向智博会发来贺信,在2019年4月来渝视察时,总书记作出“继续高标准办好智博会,深度参与数字经济国际合作”的重要指示,“总书记的殷殷嘱托,为我们坚定不移发展数字经济、办好智博会指明了前进方向、提供了根本遵循。”

牢记殷殷嘱托,不负殷切期望。习近平主席的贺信,让我市政府部门上下感受到担当的使命感、责任感,坚定了持续推动大数据智能化创新发展的信心和决心。

“总书记的贺信彰显了党和国家坚定不移发展数字技术、数字经济的信心决心,我们深



受鼓舞。”市发展改革委党组书记、主任左永祥说,全市发改系统将以习近平贺信精神为指引,加快推动数字基础设施建设,全力建设全国一体化算力网络枢纽节点成渝枢纽,加快形成一批“东数西算”典型示范场景和应用。

“总书记的贺信高瞻远瞩、高屋建瓴,为我们发展智能产业指明了方向。”市国资委党委书记、主任曾菁华表示,市属国资国企将认真学习贯彻习近平总书记贺信精神,以国资国企全域数字化推动治理模式变革、机制重塑、能力提升,用数字赋能高质量发展和高品质生活。

江北区委书记滕宏伟表示,习近平总书记的贺信充分体现对数字产业发展的高度重视,令人备受鼓舞、倍感振奋,极大增强了全市干部群众推进数字重庆建设的信心。江北区将坚持“总书记有号令,党中央有部署,重庆见行动,江北有成效”,以建设数字重庆先行示范区为目标,以数字产业化、产业数字化为主线,聚焦金融、商贸、工业三大支柱产业,拓展升级数字重庆应用开发中心、西部数据交易中心等首创新型平台,形成一批智能制造、科技金融等典型应用场景,加快构筑“数实融合”新高地,塑造“数智科创”金名片,交出经济社会发展“高分报表”。

涪陵区委书记王志杰表示,涪陵区将深入学习贯彻习近平总书记贺信精神,以推进数字重庆建设为引领,加快产业数字化、智能化、绿色化转型,争当高质量发展排头兵、数字化改革先行军。接下来,涪陵将聚焦促进数字技术和实体经济深度融合,协同推进产业数字化和产业数字化,持续建设智能工厂、数字化车间,通过聚焦数智科技方向,培育发展智能制造装备、新一代电子信息制造等新兴产业。

潼南区委书记文天平表示,将深入领会和贯彻总书记贺信精神,以推进落实数字重庆建设为抓手,加快建设成渝中部算力中心,提速建设“数字农业大脑”“柠檬产业大脑”,积极发展智能网联新能源汽车零部件、人工智能等数字产业集群,加快发展数字养殖、数字乡村、智慧农业,建设成渝中部数字经济新高地,努力在数字化新跑道上跑出加速度,实现新跨越。

两江新区党工委委员、管委会副主任许宏球表示,两江新区将以习近平总书记贺信精神为指引,把握数字重庆建设机遇,立足新区现有基础,放大特色优势,抢抓新技术、新产业发展新赛道,坚持新兴产业培育和传统优势产业升级“两手抓”,加快数字产业化、产业数字化,以数字化引领产业高端化、智能化、绿色化,在全市高质量发展中勇挑大梁、多作贡献。

抢抓智能化发展机遇拓展数字化应用深度

数字经济时代,重庆必须抢抓智能化发展机遇、拓展数字化应用深度,营造出更加开放、健康、安全的数字产业生态,这成为我市各行各业共识。

“总书记的贺信提出,协同推进数字产业化和产业数字化,加快建设网络强国、数字中

国,充分体现了国家对智能产业发展的高度重视,为智能产业的长远发展指明了方向。”中建桥梁长江分公司党总支书记、执行董事古佩胜说,公司作为建筑央企,将在提升现代建筑业绿色低碳智能化融合发展水平的过程中,切实履行职责和担当,以数字化手段赋能建筑行业,将建筑产业智能化、绿色化、信息化贯穿设计、招投标、施工及运维等全流程,为建筑行业数字化、绿色化转型升级贡献力量。

重庆机场信息通信网络公司党总支书记、董事长张鹏说,习近平总书记的贺信,为重庆智能产业创新发展指明了方向,提供了遵循。“新时代新征程,我们应当昂首阔步,主动拥抱数字技术变革新机遇。”张鹏说,作为航空业从业人员,将认真贯彻贺信精神,在工作中把握数字时代新趋势,促进数字技术与航空运输领域深度融合,进一步深化大数据、云计算等新技术在机场的实际应用,全面提升旅客在值机、安检、登机全流程的智慧服务体验。

“总书记的贺信,让奋斗在智慧交通大数据一线的我们备受鼓舞,动力十足!”重庆高速集团首讯科技公司党委书记、董事长张强说,近年重庆高速集团围绕“产业数字化、数字产业化”主线,推动企业管控、工程建设、路网运行等领域数字化建设和数字产业发展取得明显成效。

接下来,重庆高速集团将充分发挥数字赋能效应,持续加大在AI机器视觉、高速大脑等领域的研发力度,助力数字重庆建设。

“我们的干劲更大了!”中建二局重庆实业公司总工程师罗艺说,近年中建二局将传统工程建造业与数字经济相结合,实现了铝模板设计、生产、拼装全过程数字化,“接下来,我们将把握数字化转型新趋势,持续以数字化建造为抓手,加快推进智能产业、智能制造、智能化应用协同发展,为推动建筑企业转型升级贡献力量。”

“总书记的贺信让我们有了更强信心、更大决心推动重庆城市公共交通数字化转型发展。”重庆交通开发集团党委副书记、总经理吴家宏表示,目前该集团已全面启动一批数字化转型项目。下一步,将聚力攻坚公共交通智慧调度、轨道交通智慧运维、交通数据集成运用,让数字化、智能化、绿色化向城市公共交通全领域、全流程延伸。

重庆市地产集团所属重庆市绿色能源发展有限公司执行董事、总经理谢湘南表示,公司自成立以来就肩负智能网联新能源汽车充电基础设施运营、建设、运营重任,目前已建设整合全市3000多个充电桩。下一步,公司将加快建设“适度超前、布局均衡、智能高效”的全市智能网联新能源汽车基础设施体系。

重庆旅游集团旅游云公司董事长、总经理罗锐说,本届智博会上,重庆旅游集团展示的智慧文旅广电云平台等智慧旅游产品广受好评。接下来,还将建设“基于文旅大模型的全域文旅产业服务应用”,为游客提供“全流程”“陪伴式”智能化服务,推动全市文旅大数据多元化、跨场景、跨业态融合利用。

让数字化智能化为经济社会发展添动能

打开手机、动动手指,就能畅游博物馆VR全景漫游,欣赏精美的文物展览……如今,通过智能化方式“打卡”云上博物馆,成为不少文博爱好者的“出游方式”。

“总书记在贺信中指出,智能产业、数字经济蓬勃发展,极大改变全球要素资源配置方式、产业发展模式和人民生活方式。”重庆三峡移民纪念馆馆长岳宗英说,近年来该馆通过运用5G、区块链、大数据等信息技术,让越来越多的文物“活在当下、服务当代”,让观众体验到越来越便捷、丰富、精彩的文博服务,智能化将博物馆与观众之间的距离不断拉近。

渝北区人大常委会办公室主任李铃说,习近平总书记的贺信进一步坚定了渝北持续推动创新驱动发展的信心和决心。作为区人大常委会机关的一员,她将在工作中更加尽职尽责,在推动渝北加快构建现代化智能产业体系、建设数字渝北等方面贡献智慧力量。

“我们正在加快建设智慧农业和数字乡村。”市农业农村委信息化处处长古正国说,通过实施“智慧农业·数字乡村”建设工程,全市农业领域加快数字化转型,去年我市农业农村信息化发展总体水平达到43.3%,位居西部第一。接下来,全市农业系统将坚持以产业数字化、数字产业化为发展主线,建设一批数字种业、数字种植业、数字畜牧业、数字渔业等应用推广基地,全力建设西部“智慧农业·数字乡村”示范区。

市农科院信息所研究员周蕊表示,缘于典型丘陵山地地形,重庆农业“规模小、种类多、管护难度大”的痛点,让发展“数字农业”成为现实需求。接下来,全市农业技术系统将以习近平总书记贺信精神为指引,加快推进全市农业数字化改造,通过数字技术赋能,进一步提升农业生产效率,增加农民收入,促进乡村振兴。

“总书记的贺信让我倍感振奋,感受到新一代青年勇攀科技高峰、发展数字经济的责任使命。”中国联通研究院神经网络AI方向主任研究员、高级工程师王鑫说,作为青年科技工作者,将继续提高技术本领,拓展在大数据、人工智能等研发领域的攻关能力,让数字化智能化为重庆经济社会发展添动能。

作为奋战在智能网联新能源汽车研发领域的青年科研人员,重庆自主品牌汽车协同创新中心专职副主任兼重庆大学(重庆)国家卓越工程师学院副院长胡晓松,在学习总书记的贺信之后,也感受到沉甸甸的责任。

胡晓松说,当前是我国智能网联新能源汽车产业发展关键时期,面对国家重大战略和重庆经济发展对于技能人才迫切需求,重庆大学(重庆)国家卓越工程师学院将继续推动科技创新、产教融合、成果转化和人才培养,培养一批适应“新经济、新业态、新产业、新技术”的汽车产业创新领军人才,为重庆建设万亿级汽车产业集群注入动能,为中国智能网联新能源汽车产业蓬勃发展、建设汽车强国贡献力量。(本报记者)

九月四日,重庆国博中心,二〇二三年中国国际智能产业博览会现场,观众在机器展区内参观。 记者 齐虎森 摄/视觉重庆

□本报评论员

金秋九月,2023智博会如约而至。习近平主席向大会发来贺信,中国愿同世界各国一道,把握数字时代新趋势,深化数字领域国际交流合作,推动智能产业创新发展,加快构建网络空间命运共同体,携手创造更加幸福美好的未来。

总书记高度重视、特别关心智博会,4次向智博会发来贺信,充分体现了党中央对数字经济的高度重视和对重庆发展的亲切关怀,为促进数字技术和实体经济深度融合、协同推进产业数字化和数字产业化指明了方向、提供了遵循。

赴智慧之旅,享博悦之行。专家学者、行业精英齐聚山城,纵论智能技术,畅谈发展机遇,激活思维能量,引爆创新火花,智能之花于巴山渝水间绽放,智慧之果来到每个人身边。一座制造重镇,正以“数字制造·智慧工业”的全新面貌,吸引着全世界的目光。

智博会,与时代同步。六年来,大会始终紧贴时代,以前瞻思维引领智能火花。今年,智博会锚定“全球汽车产业发展的前进方向”,聚焦“智能网联新能源汽车”和数字中国等年度主题,邀请超500家企业参展,全面呈现数字经济和智能产业发展最新水平,让世界于此“拥抱数字化浪潮,眺望智能数字远方”。

这场“世界之约”,一年比一年专业化,一届比一届国际化,一次比一次更倚重市场,正在成为全面展示智能产业创新成果的重要窗口、共享数智中国建设新机遇的全球盛会、深化数字领域交流合作的国际舞台、共创数字经济发展的对话平台。

智博会,与重庆同频。巩固先机,抢占新机,重庆坚持把数字化摆在现代化建设全局的突出位置,加快推进数字重庆建设,以数智化全面提升党政机关整体智治能力和高质量发展能力,服务美好生活能力和现代化治理能力,全力打造引领数字文明新时代的市域范例。如今,“智能因子”已注入重庆经济社会方方面面,推动观念、方法、手段、机制、能力全方位变革。

这场“江畔之约”,正在不断提升重庆辨识度,让由“制造”迈向“智造”的新重庆听到来自世界的回声,赢得来自世界的关注,一步步迈向更大范围、更宽领域、更高水平、更深层次的开放。

当前,互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新技术深刻演变,产业数字化、智能化、绿色化转型不断加速,智能产业、数字经济蓬勃发展,极大改变全球要素资源配置方式、产业发展模式和人民生活方式。作为智博会的永久举办地,重庆拥有全新优势、有利条件和重要机遇,更需聚智聚力、全力以赴。

因“智”而兴,向“新”而行。面向未来,全市上下要认真学习贯彻习近平主席贺信精神,落实网络强国、数字中国战略部署,发挥先发优势,以智能网联新能源汽车为切入口发力点,加快建设数字经济发展新高地、数智科创新高地、数字场景应用新高地、数字生态新高地、数字经济开放合作新高地,全力打造数字重庆“金名片”,为数字中国建设贡献重要力量。

智汇八方,博采众长。八个字,吹响智博会汇智赋能、开放合作的响亮号角,奏响新重庆以会兴业、以业兴城的时代乐章。让我们满怀期待与热情,奋力书写新重庆数智发展新篇章!

让智博会为新重庆建设注入强大动能